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Guida alla risoluzione dei problemi
di Meccanica e Termodinamica.
Risultati numerici
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a) Il moto avviene lungo il verso negativo di x, con v = -6 m/s;
b) x(0) =3m, %(2) =-9m; ¢) il passaggio per x= 0 avvienc al tempo £ =0.5s.

a) x(£) =-25+04¢tm;  b) x(5) =-05m; ) Ax=x%(5) — x(0) = 2 m.

a)a=U‘22_vli =32m/s® ; b)¢=-2—1-
2 Ax a

a) 100 km/h=278m/s,0=v,+a:, 1 = —v,/a=79s;
b) x,=-v2/2a=110.4m.

a) a=-v3/2d =-247m/s>; b) {=9s;
¢) a=-1.86m/s, 'automobilista non sari multato, infatd la sua velocita & 40 km/h.

Siassuma I’asse x parallelo al verso del moto, con ofigine nella posizione dell’auto A,
all’istante ¢ = 0, quando il guidatore decide di operare il sorpasso. Le due automobili
sono affiancate quando %, = x;. Dalle equazioni orarie, moto uniformemente acce-
lerato per I'auto A ed uniforme per I'auto B, si ottiene:

a) t =34s; b) v,=127km/h; ¢ % = 106 m.

a) Lo spazio percorso corrisponde all’area sotto il grafico, x= 58 m;

b) l'accelerazione si ottiene dalla pendenza delle rette v(¢), pertanto & costante
nell'intervallo ditempo 0—-5s e vale 0.8 m/s* = a(4,), nulla nell'intervallo di tempo
5s5-15s, percuia(iy) =0, vale -1 m/s* = a(s,) nell’intervallo di tempo 15s5-19s.

velocid @ty +a,(t = t) =0 , -1t =-a/a,

spazio Yaa t] + at, (4 -~ t) + Vea,(t — 1,)* = d,

b=\2d/6(1-a,/a) =220s , t= (1 - a/a)t = 365s.

a) x = vl - Yeat® | x, = %, + Yoai® ;esiste un istante ¢ al quale x, = x,
solose v 2 4ax;

b) nel caso numerico proposto v = 4ax, , t=1v,/2a = 1.5s.

a) % = Yeat] = 166m , v, =at =3lm/s , v,=0=1v, +a,(4—t) ,
a, = —2.5s;

b) x, = % + v, (4 - ) + Voa, (4 — ) = 347.2 m;

Q) vy = x/4 =155m/s X5 = Uyty = 347.2m.

t=Bh/g+h/v , k=995m.

a) Assumendo I'asse verticale rivolto verso il basso, v = (v2 + 2gh)'"* = 32.3 m/s;
b) v=v,+ gt t =1.66s; oppure siricava ¢ da k=1t + Yygt® e si calcola v.

a) Se P, raggiunge P, deve essere 1* > i, e quindi v, > g,. Questa condizione impone
che la velocita di P, nell'istante ¢, di lancio deve essere maggiore della velociti P,
nello stesso istante bo;
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*
b) orientiamo I'asse x verso il basso, x(P) = Yogt?, x(B) =v,(t — &)+ (z - )7
x(P)) = x(F,) al tempo t* = [1+v,/ (v, - gt,)1¢t,/2. 9

a) Sela palla ripassa dopo un tempo &, b, — k= Yog(i, /2% h,=5.1 m;
b) A, =v /Qg,v =10 m/s.

a) % =h —Yogl® = x, =vt —Vagt’, t = h/v,=3s; la posizione rispetto al suolo &
% =45.9 m;
b) v, =gt =29.4m/s, vy =0, — gl =0.6 m/s (asse x orientato verso I'alto),

Prendiamo ['asse x orientato verso 'alto: a,= 1.5 m/s%, oo = —8= —-9.8 m/s% l'ac-
celerazione relativa é g, — Qo = @, + g = 11.3 m/s% dalla prattaforma sembra che il
corpo cada con accelerazione maggiore di g Nel secondo caso a,=-15 m/s%, » eorpo
=-g=-938 m/s*, I'accelerazione relativa & QY= =+ 8 = 7.8 m/s% dalla piat-
taforma sembra che il corpo cada con accelerazione mmore di g Se a, fosse uguale a
—gl'accelerazione relativa sarebbe nulla ed il corpo sembrerebbe non 5ott0pc)st0 alla
gravita.

Integrando l'accelerazione v =—4/¢% + cost, imponendov(2) =1 v=15-4/t>m/s,
integrando ancora ¢ imponendo x(2) = 8, x(¢) =—0.5+ 1.5¢ + 2/¢t2m. -

a) v, =14m/s; b)a, =4m/s.

La velocita si annulla pert =0et =1.82s, 'accelerazione pert =1.14s.

a) x =0.25(t -1)*-3.95m, () =0.75m;  b) a=3(t -1)*m/s% als) =12 m/s"

x =t —4t*+ 5, Ax =4 m.

a) Siponea=dv/di esiintegra separando le variabili, v = (v — 62) /% = (100 — 6¢) "2,
si integra la velocita, x = x, + v} /9 — (¢} — 66)2/9 =1 + 10°/9 — (100 bt)m/Q,
v(3) =9m/s, x(3) =29.6 m;

b) #,=4.1s, x({) = 39.4 m.

a) v(0) =0, %(0) =6m;  b) £, =3.755,a(t) =-112.5 m/s%

a) @:_kvﬁsﬁz,kdaby: Yo
dt 02 1+Uukt
9 duv _;‘x
b)vdv = adx = —hv" dx, = = —kdx, v = v, e
v

Verificare che x = ,iln (1 + v, k).
d

a) dv/v = At eintegrando v =vye" = 2%, x(1) = (v, /A) (e —1) =10(*> - 1);

b) x(z) =492 m,v(1) =298 m/s, ) v=v,6" e pertanto, a rigore, il punto si
fermerebbe dopo un intervallo di tempo infinito, la distanza percorsa risulta x =
0.5 m.

a) v(x)=v,—kx=0, Uy=kx, k=1/7,v,=0.024 m/s;
b) v*(x) =vi+2ax=0,a=-v/2x=-1.6 - 10~ m/s%
c) v{t)=vy+at =0,t =—v,/a=150s (= 27).

send = x(0) /A, d=04rad, T =27 /0 =4.05s, v(0) = 10 cm/s.

Perx=0,a=0; per x=02m,a =79 m/s>,

429



430

Soluzioni ai problemi di Meccanica e Termodinamica

1.29

1.30

1.31

1.32

1.33

W= Qrc/f =1.43 rad/s, Asen¢=0.14m, @A cos¢ = -2.5m/s, A=1.77m,
$=298rad=171°, x=1.77 sen (1.43¢ + 2.98),

a) v =wA=25%m/s; b) e, =0'A=362m/"

= Asen(wt + ¢), v = wAcos(wt + @), w=2x/T =10rad/s, per £ =0 x = Aseng = x,,
= wAcosd = v, tgd = @x, /@, = 0.75, ¢ = 36.9° = 0.64 rad, A = (x] + v)/@")"*
0.25 m; pertanto x(t) = 0.25sen(10t + 0.64) m, v(f) = 2.5cos(10¢ + 0.64) m/s,
a(t) =—25sen({10: + 0.64) m/s% v?(x) = 0 (A* — x*) = 100(0.0625 — =) (m/s)%, vix)
= +10(0.0625 — x*)"* m/s; in un periodo il punto passa due volte nella stessa posi-
zione, con velocita opposte.

I < =

®=2r/T =233 rad/s, v, =®A A =021 m, ¢ =0, a(l) =-odsen(wt + ¢) =
1.14sen2.3%tm/s% x(1) = 0.21sen2.3% = 0.15 m, v(1) = 0.5c0s2.33 = —0.34 m/s.

a) a_ =wA =51m/s2, @=4rad/s, A =0.32 m; b) v, =©A=128m/s;

max

¢) o,(t =0.8s) =-b5.1senl.2=-4.75 m/s*, @, =-3.4 m/s*, @, , =@, - a, = 1.35 m/s*

a) Utilizzando la relazione v = dx /dt, si ha dx/x* = Adt, e integrando x = x,/ (1 — x,Af)
=1/(2-0.51), x(3) = 2 m;

b) derivando due volte @ = 0.5(2 - 0.5 m/s% a(0) =6.25 - 102 m/s%, a(3) =4 m/s%

¢y a=(dv/dx)(dx/dt), dv/dx =2Ax a = 24%x" = 0.5x".
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